ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работе Имомназаровой Тахмины Ашуровны на тему: «Формирование и развитие малого предпринимательства в сельском хозяйстве (на материалах РРП)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03— Региональная и территориальная экономика

В современных условиях вопрос о развитии малого предпринимательства приобретает особо важное значения. Это объясняется тем, что само предпринимательство уже превратилось в самостоятельный фактор экономического роста. В сельском хозяйстве сегмент малого предпринимательства становится все более весомым, поскольку в этой отрасли в условиях перехода на рыночную экономику особое внимание было уделено малым формам хозяйствования.

Диссертационная работа Имомназаровой Т.А. по своему содержанию является не только актуальной, но и уникальной. Она является результатом большого творческого труда, логическим продолжением целого ряда работ, которые были выполнены в постсоветских странах, включая республик Центральной Азии.

автореферату; диссертант обратила особое внимание Судя по теоритическому анализу более чем 30 летнего процесса формирования частного сектора в экономике сельского хозяйства Таджикской республики. Главный теоритический вывод диссертанта заключается в том, что в процессе аграрных реформ во главе угла были поставлены неолиберальные концепции реформирования экономики в постсоветском пространстве. Сценарий осуществления аграрных реформ почти во всем постсоветском Таджикистан, пространстве, включая оказались однообразными. Подавляющее большинство вновь образованных хозяйств состояло из дехканских (фермерских) хозяйств.

В условиях малоземелья эта форма хозяйствования стала причиной возникновения многочисленных мелких хозяйств. Они оказались настолько

мелкими, что значительная часть таких хозяйств лишь обслуживали личные потребности сельских домохозяйств. Естественно, что ни о каком предпринимательстве в данном случае не могла идти и речи.

Поэтому, в диссертации ставится вопрос о необходимости объединения ДФХ в ассоциации, которые получили бы возможность эффективного применения средств механизации, минеральных удобрений и достижений современного научно-технического прогресса.

В автореферате отмечается необходимость развития других форм хозяйствования в сельских местностях. Проводится мысль о том, что настало время для перехода на кооперативные формы хозяйствования, которые включали бы в себя как сельскохозяйственные, так и несельскохозяйственные виды деятельности, элементов производственной и непроизводственной активности.

Сквозь всей диссертационной работы проходит мысль необходимости радикальных институциональных преобразований в сельском хозяйстве для того, чтобы дать эффективный импульс развитию сельского предпринимательства. В этом плане диссертант в большей степени опирается на кейнсианской-марксисткой позиции применительно К участию государства в развитии сельского хозяйства. В условиях Таджикистана где инвестиции на развитии сельского сектора экономики остаются минимальными, подъем предпринимательства не представляется возможным без активной поддержки государства. Наряду с господдержкой в работе отмечается необходимость наращивания кредитования сельскохозяйственной отрасли. При этом, диссертант указывает на необходимость создания национального сельскохозяйственного банка для многократного увеличения масштабов кредитования производственного сектора сельского предпринимательства.

Нужно отметит, что в работе учтены воздействия рельефноландшафтных, биоклиматических и эколого-экономических условий и их воздействие на уровне развития различных форм хозяйствования. Это особенно важно применительно к Таджикистану, где 93% территории составляют горы. Можно полностью согласится с мнением диссертанта о том, что более жесткие условия хозяйствования в горных районах расширяют потребность в развитии кооперативных форм сельского предпринимательства (стр.23).

В целом диссертационная работа Имомназаровой Т.А. представляется вполне завершенной работой, а выводы и рекомендации выработанные в ходе исследования обладают большим теоритическим, методологическим и практическим значением. По этому есть все основание для того, чтобы рекомендовать диссертационному совету присвоит звание кандидата экономических наук Имомназаровой Тахмине Ашуровне по специальности 08.00.03 – Региональная и территориальная экономика.

Доктор экономических наук, профессор кафедры «Финансовый анализ и аудит» Ташкентского государственного экономического университета

Хасанов Б.А.

IMZONI TASDIQLAYMAN TDIU XODIMLAR BOʻLIMI BOSHLIGʻI S. XASANOV

J(imzo)